

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 155 (5970)

ЧЕТВЕРГ, 27 декабря 1984 г.

Цена 2 коп.

## Успехи телятницы

Из месяца в месяц хороших привесов добывается телятница Яковлевского отделения Акъярского совхоза Магнур Бикбова. В течение года она неоднократно называлась в числе победителей социалистического соревнования. При плане 500 граммов она в последнем месяце текущего года получила по 690 граммов среднесуточного привеса. Немногие могут похвастаться такими успехами, но сама М. Я. Бикбова уверена в том, что такого результата может добиваться каждый. И действительно, нет у телятницы особых секретов. Главный «секрет» М. Я. Бикбова состоит в том, что она обеспечивает надлежащий уход за животными. Вовремя напоит и накормит телят.

Проверит подстилку, сухо ли. Не забудет вывести своих подопечных на прогулку дышать свежим воздухом. Для Магнур Бикбовой правила кормления, рацион — святое дело, она никогда не отступает от него. А пятница каждой недели — у нее санитарный день. Трудно выращивать телят маленького возраста, но для Магнур Бикбовой это стало давно привычным делом. Сельская жительница, много лет отдавшая животноводству, она хорошо усвоила особенности поведения животных, их характеры и привычки. Сейчас она ухаживает за 50 телятами, все они здоровые, упитанные. В группе ее нет падежа.

У. ИЛИМБЕТОВ.



Маршрут агитпоезда ЦК ВЛКСМ «Ленинский комсомол» проходит по областям Нечерноземья. Лекторская группа поезда знакомит труженников сельского хозяйства с международным положением. В школах передового опыта участники агитпоезда проводят занятия по сельскому строительству, мелнорации, животноводству. В выставочном зале можно познакомиться с новейшими достижениями оптики. Самодеятельные художественные коллективы Украины и Киргизии выступают с концертными номерами перед жителями Нечерноземной зоны. НА СНИМКЕ: занятия с работниками объединения «Ярославльмелнорация» проводит заведующий школой передового опыта Сергей Удовалко. Фото В. МАТЫЦИНА. (Фотохроника ТАСС).

## Одиннадцатая сессия районного Совета народных депутатов

21 декабря в зале заседаний исполкома райсовета состоялась очередная сессия районного Совета народных депутатов. Сессия рассмотрела следующие вопросы:

1. О плане экономического и социального развития района на 1985 год и ходе выполнения плана в 1984 году.

2. О бюджете района на 1985 год и об исполнении бюджета за 1983 год.

3. О внесении изменения в состав районного комитета народного контроля.

С докладом по первому вопросу выступил председатель исполкома райсовета Б. И. ЛОБАНОВ.

По второму вопросу доклад сделал заведующий финансовым отделом исполкома райсовета Г. Я. ЯМАЛЕТДИНОВ.

С докладом выступил председатель планово-бюджетной комиссии И. Г. ДАВЛЕТБЕРДИН.

В прениях выступили: директор ордена Ленина Матраевского совхоза, депутат К. Г. КАИПОВ, начальник ПМК-292 Н. И. ЧЕРВОЧЕНКО, машинист подъема Октябрьского подземного рудника Бурбаевского рудоуправления, депутат К. Н. ШИХОВА, председатель исполкома Акъярского сельского Совета Я. А. МАРУЩАК, председатель правления колхоза «Красное знамя», депутат Ф. К. КУЛЬСИНБАЕВ, кассир Самарского АТП, депутат К. В. ТРУХАНОВ, бригадир животноводства Хайбуллинского совхоза, депутат С. А. ЛАТЫПОВА.

Сессия утвердила план экономического и социального развития района на 1985 год. Внесено изменение в состав районного комитета народного контроля. На этом сессия закончила свою работу.

## 24 февраля — выборы в Верховные Советы РСФСР, БАССР и местные Советы народных депутатов

### Агитаторы у избирателей

Агитаторы, политинформаторы и весь идеологический актив Маканского совхоза приступили к предвыборной работе. Открыты 4 агитпункта, которые размещены в Доме культуры и клубах. Заведующими утверждены заведующая библиотекой поселка Макан Фатима Каримова, заведующие клубами сел Мамбетово, Сагитово и Ново-

Воздвиженка Зухра Каипова, Зульфира Мамбетова и Флора Кильдибаева. Партийный комитет совхоза провел семинар агитаторов и политинформаторов.

Сейчас среди избирателей работают 21 агитатор и 5 политинформаторов.

Б. ГАББАСОВ, секретарь парткома Маканского совхоза.

### Выдвинуты достойные

В трудовых коллективах совхоза «Хайбуллинский» завершилось выдвижение представителей в окружные избирательные комиссии по выборам в районный Совет народных депутатов.

По выборам в районный Совет народных депутатов в состав окружных избирательных комиссий вошли Ильгиза Хамитьяновна Сагитова — зав. детским садом поселка Целинный, шоферкомсомольцы Виктор Леонидович Гаврилов, Вла-

димир Николаевич Пономарев, механизаторы Рауф Хурматович Альмухаметов и другие.

Образована и сельская комиссия по выборам в сельский Совет народных депутатов, куда выдвинуты свиноводка, член КПСС Роза Александровна Шамсутдинова, токарь Иван Михайлович Бычков и другие передовники сельскохозяйственного производства.

Ю. АСЛАЕВ, секретарь парткома совхоза.

## Об утверждении состава окружных избирательных комиссий по выборам в Хайбуллинский районный Совет народных депутатов девятнадцатого созыва

### Решение исполкома Хайбуллинского районного Совета народных депутатов от 24 декабря 1984 года

(Продолжение. Начало в № 154).

#### ХВОРОСТЯНСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 40

Председатель избирательной комиссии Долматов Анатолий Александрович — от коллектива работников Хворостянского отделения Акъярского совхоза.

Заместитель председателя избирательной комиссии Зазоркин Иван Осипович — от партийной организации Хворостянского отделения Акъярского совхоза.

Секретарь избирательной комиссии Наливкина Нина Викторовна — от организации профессионального союза Хворостянского отделения Акъярского совхоза.

Члены избирательной комиссии: Андрейчева Ольга Николаевна — от организации профессионального союза Хворостянского от-

деления Акъярского совхоза.

Лушева Ирина Александровна — от коллектива работников Хворостянского отделения Акъярского совхоза.

Чиннов Григорий Маркелович — от партийной организации Хворостянского отделения Акъярского совхоза.

Юсупов Алим Калимулович — от коллектива работников Хворостянского отделения Акъярского совхоза.

#### ЯКОВЛЕВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 41

Председатель избирательной комиссии Файзуллин Вахиль Мухтарович — от партийной организации Яковлевского отделения Акъярского совхоза.

Заместитель председателя избирательной комиссии Булатов Ирек Шамилевич — от партийной организации Яковлевского отделения Акъярского

совхоза.

Секретарь избирательной комиссии Яхина Гузель Тимуровна — от организации профессионального союза Яковлевского отделения Акъярского совхоза.

Члены избирательной комиссии:

Кушков Вячеслав Анатольевич — от коллектива работников Яковлевского отделения Акъярского совхоза.

Рубцов Владимир Алексеевич — от партийной организации Яковлевского отделения Акъярского совхоза.

Тулбаева Юлия Ивановна — от коллектива работников Яковлевского отделения Акъярского совхоза.

Тулбаева Гульсера Аюповна — от коллектива работников Яковлевского отделения Акъярского совхоза.

#### ТАТЫР-УЗЯКСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 42

Председатель избирательной комиссии Нарбутин Зуфар Шарифьянович — от партийной организации центральной ремонтной мастерской и гаража Акъярского совхоза.

Заместитель председателя избирательной комиссии Скачкова Любовь Аркадьевна — от партийной организации центральной ремонтной мастерской и гаража Акъярского совхоза.

Секретарь избирательной комиссии Наливкина Валентина Петровна — от управленческой партийной организации Акъярского совхоза.

Члены избирательной комиссии: Арцыбасов Михаил Владимирович — от коллектива работников центральной ремонтной мастер-

ской Акъярского совхоза.

Кужина Рахима Сайфуловна — от коллектива работников Центрального отделения Акъярского совхоза.

Таймасов Губайдулла Гарифуллович — от коллектива работников Центрального отделения Акъярского совхоза.

Шипакин Александр Викторович — от коллектива работников центральной ремонтной мастерской и автогаража Акъярского совхоза.

#### ДУНАЙСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 43

Председатель избирательной комиссии Манурова Валентина Ильинична — от управленческой партийной организации Акъярского совхоза.

Заместитель председателя избирательной комиссии Ивашенко Нэн Александрович — от партийной организации Центрального отделения Ак-

ярского совхоза.

Секретарь избирательной комиссии Осипова Лия Александровна — от коллектива работников управления Акъярского совхоза.

Члены избирательной комиссии:

Атанов Саяметдин Шарипович — от партийной организации Центрального отделения Акъярского совхоза.

Багшаева Зайтуна Курмановна — от первичной организации профессионального союза Акъярского совхоза.

Куликов Вячеслав Петрович — от коллектива работников центральной ремонтной мастерской и автогаража Акъярского совхоза.

Стародубов Владимир Александрович — от коллектива работников центральной ремонтной мастерской и автогаража Акъярского совхоза. (Продолжение на 3 стр.)



Народные контролеры Бурибаевского рудоуправления, участвовавшие на районном активе.

Фото В. УСМАНОВА.

## НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЕР — БОРЕЦ ВСЕГДА, ВЕЗДЕ И В ЛЮБОЙ ОБСТАНОВКЕ

(ИЗ СОБРАНИЯ АКТИВА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ РАЙОНА).

Работа в комитете, группах и постах народного контроля, отметил докладчик, хорошая школа воспитания гражданственности, непримиримого отношения ко всему, что мешает нам быстрее двигаться вперед. Практически нет такой производственной или социальной проблемы, в решении которой они не принимали бы участия. У народных контролеров широк и разнообразен круг вопросов и обязанностей, которыми они должны заниматься.

Во-первых, осуществляют систематический контроль за ходом выполнения государственных планов и заданий. Возьмем только два примера. В коллективе Бурибаевского рудоуправления заранее со всеми трудятся 108 народных контролеров. Они своим добросовестным трудом способствуют выполнению установленного плана. Коллектив к 1 октября текущего года raportовал о выполнении плана 4-х лет одиннадцатой пятилетки по производству и реализации промышленной продукции. Успех достигнут в основном за счет повышения производительности труда.

Достоинный вклад в общее дело вносят самоотверженным трудом народные дозорные обмотчица энергодеха Валентина Сорокина, штукатур отдела капитального строительства Закия Харисова, энергетик Октябрьского подземного рудника Габбас Билялов, начальник отдела кадров, заведующий сектором бюро жалоб и предложений Фрунзе Гиният Рамов и многие другие. Их общественная работа мобилирует коллектив на успешное решение производственной задачи.

Пример другого характера. Много жалоб имеется о работе коллектива районного узла связи. Янтышевское отделение связи не справляется с производственным заданием. Вот здесь и ставится задача систематической работы народных контролеров. Да и необходимо сделать определенные выводы из замечаний абонентов о низком качестве связи, разобраться с недостатками и работать над их устранением.

Во-вторых, органы народного контроля призваны вести систематическую проверку исполнения директив партии и реше-

ния Политбюро ЦК КПСС наметило комплекс мер с целью выправить положение в капитальном строительстве. Крайне важно, чтобы эти меры воплотились в жизнь. Однако еще имеют место серьезные недостатки в отрасли строительства.

В районе действуют около 900 народных контролеров. Эта немалая сила. Почему же тогда много отстающих коллективов? За 11 месяцев текущего года освоено капитальных вложений по РАПО по строительным работам на 88 процентов, по колхозам — на 75 процентов. План ввода мощностей выполнен по совхозам на 98, колхозам — 80 процентов. Низкое освоение капитальных вложений в колхозах имени Ленина — 75, «Сакмар» — 52, имени Салавата — 78 процентов. Не обеспечено выполнение плана строительства хозяйственным способом в колхозах имени Фрунзе — 63, «Сакмар» — 48 процентов. Жилье построено на 44 процента к плану в Степном, Матраевском — на 68, Маканском совхозах на 61 процент. Продолжают иметь место факты бесхозяйственного подхода к строительству, несвоевременной сдачи объектов и многих недоделок.

В докладе и выступлениях было подчеркнуто, что особое внимание народных контролеров требуют вопросы развития животноводства. За три квартала текущего года колхозы «Сакмар», «Красный доброволец», «Красное знамя», имени Калинина, совхозы Акъярский и Хайбуллинский сдали государству лишь 11—47 процентов молока первым сортом. Более 15 тысяч центнеров молока хозяйствами района сдано несортовым. Они потеряли в этом почти 540 тысяч рублей. Некачественное молоко продолжает поступать и в настоящее время. За ноябрь месяц сдали государству молока первым сортом колхозы имени Калинина лишь 8, «Новый путь» — 10, «Красный доброволец» — 22, совхозы Акъярский — 18, Маканский — 27 и «Степной» — 30 процентов ко всему объему.

Все это результат слабой работы постов народного контроля на молочных фермах. Отдельные посты совершенно

лишь еще случаи расточительного использования и хищения кормов. В этих условиях народным контролерам необходимо приложить максимум усилий, чтобы обеспечить хорошую зимовку общественного скота.

В усилении режима экономии большую помощь партийным и государственным органам призваны оказывать народные контролеры. Однако в колхозах и совхозах района царит беспорядок. Мы никогда не замечаем электроламп, включенные в светлое время суток, не ставим заслон утечке жидкого топлива. В хозяйствах плохо ведется учет расхода топлива, не введены лимитные книжки для механизаторов. В колхозе «Новый путь» обнаружена недостача более 20 тонн дизельного топлива на сумму 1625 рублей. По халатности и безответственности завхоза склада горюче-смазочных материалов два раза вытекало дизтопливо, и в разгаре полевых работ трактора остались без топлива.

Для всей системы народного контроля, для каждого дозорного надо выработать такой принцип, чтобы плоды нашего труда, каждая народная копейка по-хозяйски, с максимальной выгодой использовались в пользу нашего общества. Любому расточительству и бесхозяйственности установить надежный заслон.

Участники собрания с большой озабоченностью говорили о причиненных убытках от падежа скота. По району ущерб от падежа и гибели животных ежегодно возрастает. В 1982 году ущерб составил более 700 тысяч рублей, в 1983 году — 888 тысяч и за 9 месяцев текущего года 412 тысяч рублей. Большой падеж допускают в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина, совхозах Акъярский, Маканский, Степной и других. Во всех хозяйствах падеж и гибель животных допускаются по причинам неудовлетворительного исполнения обслуживающим персоналом своих обязанностей на основе низкой трудовой дисциплины и слабого контроля.

При нанесении хозяйствам огромного ущерба падежом и недостачей скота, его возмещение остается очень малым —

суммы ущерба. Особенно мало взыскивается ущерб в колхозах «Сакмар», имени Салавата, имени Калинина, имени Ленина.

Немало замечаний было высказано на собрании по использованию и хранению сельскохозяйственной техники. Она в ряде хозяйств используется неудовлетворительно, допускается преждевременное списание и разукрупнение. Например, в колхозе «Сакмар» раскулачена дождевальная установка стоимостью 18 тысяч рублей, приобретенная в 1980 году и не работавшая ни одного часа в колхозе. Такие же факты имеются в колхозах «Новый путь», имени Ленина, совхозе Матраевский, РО «Сельхозхимия», МПМК и других.

Народные дозорные еще недостаточно занимаются вопросами внедрения новой техники, не в полной мере используют свои права, предоставленные Законом об органах народного контроля. Серьезное беспокойство вызывает невысокая результативность проводимых проверок.

За два года народными контролерами проведено более 1600 проверок. А каков результат от проверок? На заседаниях районного комитета народного контроля почти ежегодно рассматриваются колхоз «Новый путь» за допущение большого падежа скота, РО «Сельхозхимия» и Бурибаевское рудоуправление — за допущение сверхнормативных простоев железнодорожных вагонов, колхозы имени Салавата, «Красное знамя», имени Ленина, Акъярский совхоз за невыполнение планов сдачи металлического лома.

Беда в том, что вся работа завершается обсуждением вопроса на заседании и денежным начетом. По-настоящему разобраться, глубже вникнуть в причины, породившие эти недоработки, комитет не может. Много нареканий в адрес работников предприятий бытового, торгового, коммунального, медицинского, культурного обслуживания населения, Самарского АТП, связи. Работа сферы обслуживания непосредственно влияет на настроение наших людей. Поэтому она всегда должна быть в центре внимания.

Залог успеха народного

контроля — это руководство. Сегодня каждый четвертый народный контролер — коммунист. В состав партийных комитетов и бюро избраны 92 процента председателей групп. Следует, чтобы эти коммунисты показывали пример в работе, проявляли инициативу, настойчивость, эффективность работы народных контролеров возрастает при тесном взаимодействии с комиссиями Советов народных депутатов, профсоюзом, «Комсомольским прожектором». О тесном контакте общественных организаций с народным контролем говорил председатель группы из Акъярского совхоза С. М. Давлеткулов.

Требуется улучшения планирование и качество проверок. Многие проверки производятся без учета положений дел в хозяйстве, не увязываются с задачами партийных и советских организаций. Порою силы народных дозорных распыляются по мелким, частным вопросам, оставляя в тени злободневные проблемы.

Чтобы осуществить эффект и в и в и контроль, одного желания еще недостаточно. Надо уметь и иметь определенные навыки приема и стиля контроля. У многих контролеров явно низок уровень знаний, умение анализировать положение дел. Районный комитет народного контроля недостаточно уделяет внимания на повышение деловой квалификации дозорных. В своем выступлении член группы из Матраевского совхоза П. Г. Гугучкин отметил, что народными контролерами не проводится учеба на местах, что дало бы большую пользу в их работе.

Для народных контролеров порою не хватает оперативности. Группы народного контроля, проводя рейды и проверки, ставят в известность вышестоящие органы по инстанции. Пока ими принимаются меры, проходит не мало времени, проверка теряет свой эффект. Редко проводятся выездные заседания на местах с привлечением своего актива.

В большинстве случаев народные дозорные замечают недостатки, связанные непосредственно с материальным ущербом.

наносит такое нарушение социалистического образа жизни, как пьянство. Секретарь парткома Хайбуллинского совхоза Ю. З. Аслаев отметил, что нарушения, совершаемые на почве пьянки, еще огромны, еще никто не пытался их обобщать в совхозе. Совместно с другими общественными организациями народным контролерам следовало бы объявить бой против пьянства среди населения.

Не везде еще принимают за своих боевых помощников народных контролеров. Как отметил Г. Билялов, некоторые руководители цехов и участков Бурибаевского рудоуправления не считают нужным освобождать от работы народных дозорных для выполнения ими общественных обязанностей или принятия участия в учебе.

Авторитет себе народные контролеры завоевывают прежде всего своим самоотверженным трудом на рабочих местах. В Тянальском совхозе, подчеркнул главный инженер А. С. Салаватов, в состав народных контролеров избраны передовики производства, четверганы труда, люди, пользующиеся большим авторитетом в коллективе. Многие посты возглавляют работники, проработавшие немалые годы в этом коллективе. Например, пост народного контроля на Савельевской ферме возглавляет заслуженный животновод Башкирской АССР М. Г. Шкагурова, в Бакаловском и Ташугайском отделениях руководят постами ветераны войны и труда коммунисты А. Х. Магадеев и Г. С. Исхаков и т. д. У них производственные дела идут нормально, а потому могут принципиально и по рабочей чести спрашивать с любого работника, нарушающего общие требования.

Выступающие на собрании выразили уверенность в том, что собрание актива народных контролеров, которое обсуждает итоги работы Всесоюзного совещания, даст новый импульс и народные дозорные, значительно улучшив стиль и методы своей деятельности, повысят качественно на новый уровень работу по осуществлению контроля, тем самым внесут достойный вклад в выполнение планов экономического и социального развития трудовых коллективов.



